
DIARI DE SESSIONS DE LA
COMISSIÓ D'ASSUMPTES SOCIALS

DEL PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS

DL PM 1094-2011 Fq.Con.núm. 33/27 XI legislatura Any 2024 Núm. 30

 

Presidència
de la Sra. Maite Torrent i Pallicer

Sessió celebrada dia 12 de setembre de 2024 

Lloc de celebració: Seu del Parlament

SUMARI

Elecció dels càrrecs de vicepresident o vicepresidenta i de secretari o secretària de la comissió. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 342

PROPOSICIONS NO DE LLEI:

1) RGE núm. 5315/24, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a dret a la cultura com a bé essencial per dignificar la plena
inclusió. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 342

2) RGE núm. 7354/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a finançament d’infraestructures per a entitats del tercer
sector. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 347

 



342 ASSUMPTES SOCIALS / Núm. 30 / 12 de setembre de 2024 

LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda a tothom, moltes gràcies i benvinguts,
benvinguts de nou, no ens havíem vist encara a comissió, ens
havíem vist per al Ple, però aquí encara no ens havíem vist les
cares, vol dir que benvinguts, i tornam començar un nou curs
parlamentari.

Vegem, bones tardes, senyores i senyors diputats,
començarem la sessió d'avui i, en primer lloc, demanaria si es
produeixen substitucions. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, Àlex Pitaluga substitueix Irantzu Fernández.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sra. Presidenta, s'incorpora la nova diputada Teresa Suárez,
també en substitució de Sílvia Cano. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Beníssim, moltes gràcies. 

Elecció dels càrrecs de vicepresident o vicepresidenta i
de secretari o secretària de la comissió.

Llavors, proposaria una alteració de l'ordre del dia, en el
sentit de procedir a l'elecció dels càrrecs de vicepresident o
vicepresidenta i de secretari o secretària de la comissió, atesa
la renúncia al càrrec de la diputada Sra. Sílvia Cano i el pas a
la condició de diputat no adscrit del Sr. Agustín Buades.

Podem entendre aprovada per assentiment la proposta
d'alteració de l'ordre del dia? Sí, d’acord? Molt bé. 

I, com que ja els he demanat si veien bé que el Partit
Socialista fes el canvi, el Partit Socialista, bé, ens recomana el
Sr. Ares Fernández. Per tant, per assentiment, el Sr. Ares
Fernández seria el vicesecretari, el vicepresident, perdó.

I el partit VOX ha presentat la Sra. Manuela Cañadas, com
a secretària. Si tothom ho veu bé, per assentiment? Ja està, idò,
mira, ha estat fàcil.

Idò si volen venir a la Mesa...

Ja està, ha estat fàcil, ja tenim la Mesa constituïda. 

Així que..., bé, jo és que ara, és clar, per a la segona jo m’he
d’absentar. Per tant, directament, el Sr. Fernández, ja va
directament de president...

(Remor de veus)

Escolti, pot venir cap aquí ara?

(Se sent de fons el Sr. Vicepresident que diu: “Ah, ja,
directament?”)

LA SRA. PRESIDENTA:

Sí, per tant, tot el que hi càpiga.

(Remor de veus)

(El Sr. Vicepresident substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Idò, demanaria... crec que en aquest cas... la persona més
jove...

(Remor de veus)

Bé, senyors i senyores diputades, passaríem ja al següent
punt de l'ordre del dia, que és el debat de les proposicions no
de llei RGE núm. 5315/24 i 7354/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 5315/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a dret a la
cultura com a bé essencial per dignificar la plena inclusió.

En primer lloc, debatrem la PNL RGE núm. 5315/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a dret a la
cultura com a bé essencial per dignificar i afavorir la plena
inclusió. Té la paraula el Sr. Lamin, quan vulgui.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Bona tarda, senyores diputades
i senyors diputats. La iniciativa que avui duim a debat és una
iniciativa que, precisament, té com a objectiu posar damunt la
taula un dels drets que sovint queda relegat a la nostra societat,
que és el dret a la cultura, una cultura accessible i evidentment
per a tothom, un dret essencial que, com la mateixa Declaració
dels Drets Humans reconeix i que és part integrant de la nostra
dignitat humana. Per tant, no podem concebre una societat justa
i igualitària, si no garantint l'accés lliure i sense barreres a la
cultura per a tothom, especialment per a aquells col·lectius que
avui encara es troben en situació de vulnerabilitat, exclusió o
dependència.

I per això, el fet de dur aquesta iniciativa a aquesta
comissió, precisament per fer efectiu el dret de les persones
que, per una raó fisiològica o d'altres qüestions, tenguin
dificultats que després impedeixen exercir aquest dret. Per això,
aquesta iniciativa que avui defensam parteix d'una premissa
clara: la cultura no pot ser un privilegi, ha de ser un bé
accessible per a tots i totes.

Com a eina de transformació social, la cultura no sols ens
defineix com a individus, sinó que també ens uneix com a
societat. Per tant, és clau obrir les portes a la llibertat
d'expressió, a la creativitat i a la participació activa de tothom
en la vida comunitària. 
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La xarxa “Apropa Cultura”, que ha estat referent en aquesta
lluita, ens ha mostrat el camí, ja que des de fa 18 anys treballa
incansablement per unir programadors culturals, entitats socials
i de salut, en facilitar l'accés a la cultura a aquells que més ho
necessiten. 

Aquest model inclusiu és una inspiració per a tots nosaltres,
perquè no només aconseguirem una cultura rica i plural per a
tots i totes que en puguem formar part si hi podem participar
com a consumidors, però també com a creadors. I la realitat és
que avui encara hi ha moltes barreres que impedeixen aquesta
participació plena: barreres físiques, sí, però també barreres
mentals, per a les persones amb diversitat funcional la cultura
sovint és vista com un àmbit al qual no poden accedir o
participar plenament, i això és intolerable. 

Per això hem de fer caure murs perquè una cultura trencada
és una cultura pobre, és a les nostres mans garantir que les
persones amb discapacitat, les persones grans, les persones en
situació de vulnerabilitat o amb dependència puguin viure la
cultura en plena llibertat i dignitat. I, com a representants del
poble, és el nostre deure assegurar que les institucions
públiques, el Govern, els consells i els ajuntaments, se situïn a
l'avantguarda d'aquesta transformació.

La cultura ha d’estar finançada, ha d'estar protegida i
fomentada, però sobretot ha de ser compartida, ningú no ha de
quedar enrere perquè el dret a la cultura no només és un dret de
participació, sinó que és un dret a la dignitat, al reconeixement
i a la llibertat. I aquest no és un camí fàcil, però és un camí just.
I per això demanam que es reforci la protecció dels sectors
culturals, que s'estableixin sinergies amb entitats socials i
culturals, i garantir l'accés a la cultura en igualtat de condicions
és un imperatiu moral, no només és una qüestió de lleis o de
polítiques públiques, és una qüestió de justícia social. I és la
nostra responsabilitat, com a legisladors i com a ciutadans,
garantir que aquest dret fonamental sigui efectiu i real. 

Per això en aquesta iniciativa no només defensam un dret,
sinó també construïm una societat més justa, més inclusiva i
més humana. I per això els deman, senyores diputades i senyors
diputats, el màxim suport a aquesta iniciativa la qual estic
convençut que és una qüestió que generarà la unanimitat de tots
i totes, independentment de les nostres discrepàncies.

 Avui és a les nostres mans fer d’aquest dia, idò un dia del
qual ens sentim orgullosos, perquè, a més, us contaré una
anècdota, jo no som molt donat a contar anècdotes, però la
meva experiència anterior com a director insular, que duia
política de gent gran, vaig poder no només entrar en contacte
amb aquesta entitat, sinó veure com era molt bo de fer generar
que les persones que moltes vegades perden drets, perquè
nosaltres estam molt capficats a generar grans qüestions i grans
polítiques, però de vegades fugim de les coses particulars, i és
que una persona que està dins ca seva tancada, quan la dus a un
assaig de la Simfònica, van al cinema, una persona amb
discapacitat que li obris, li fas accessible el dret a la cultura...
com revertir aquestes dinàmiques que de vegades amb petites
passes fem que es generin grans drets i llibertats. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. Torn de fixació de posicions, en
primer lloc pel Grup Parlamentari VOX té la paraula la Sra.
Cañadas.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Bueno, buenas tardes a todos,
bienvenida la nueva diputada. La proposición de ley que hoy
nos presenta el Partido Socialista parece tener como finalidad
la defensa del derecho a la cultura, pero estos temas requieren
una reflexión, no podemos ignorar que desde VOX defendemos
una visión más pragmática y racional sobre cómo gestionar los
recursos públicos, en especial aquellos destinados a la cultura,
debemos cuestionar la necesidad de una mayor intervención por
parte de los poderes públicos en el ámbito cultural.

El texto que presenta aboga por reforzar la intervención
pública en la cultura, planteando la necesidad de establecer
sinergias y aumentar la financiación de la industria cultural. Sin
embargo, la cultura no debe ser instrumentalizada
políticamente. Creemos firmemente en la libertad cultural y en
la diversidad de las expresiones artísticas, pero desde una
perspectiva que no dependa exclusivamente de la intervención
gubernamental. Las personas deben tener la capacidad de
acceder a la cultura a través de sus propios medios y no a través
de subsidios que aumentan la dependencia de sectores
concretos. 

VOX cree en la igualdad de oportunidades para todos los
ciudadanos, sin embargo, cuando se habla de personas en
situación de vulnerabilidad, dependientes o con diversidad
funcional, es vital que las medidas estén orientadas a integrar
estas personas en la vida social, educativa y económica de
manera integral, no solo limitando su acceso al ámbito cultural.
Se debe hacer un esfuerzo en fortalecer su acceso al empleo y
su inclusión real en la sociedad, más allá de propuestas que,
aunque parezcan bien intencionadas, terminan siendo
simbólicas y no solventan ni impactan en la debida forma para
el desarrollo real de estas personas. 

La cultura es un pilar importante de cualquier sociedad,
pero para garantizar un acceso real lo que necesitamos es un
entorno económico que funcione. Es prioritario invertir en la
economía productiva, en mejorar la sanidad, la educación y el
empleo. El bienestar de los ciudadanos debe centrarse en las
necesidades fundamentales y a partir de ahí podremos
garantizar su participación en la vida cultural, sin necesidad de
aumentar la intervención de las administraciones públicas y el
coste que ello conlleva. 

VOX rechaza esta creciente dependencia de la financiación
pública de la que hacen uso para mantener su industria cultural
politizada. No se trata de negar la importancia de la cultura,
sino de poner en valor que una industria cultural
verdaderamente robusta debe sostenerse sobre principios de
competitividad, eficiencia y calidad. La intervención estatal no
puede ser la única vía para asegurar que la cultura llegue a la
ciudadanía, menos aún si dicha intervención responde a fines
ideológicos. 
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La cultura no debe ser una herramienta política al servicio
de ciertos partidos y mucho menos un área donde se
implementen políticas que puedan limitar la diversidad de
opiniones y expresiones. 

En alusión a la referencia que realizan de los derechos de
los trabajadores del sector cultural, nosotros defendemos que
es esencial proteger a todos los trabajadores, no solo a los de
un sector en concreto, los derechos laborales y la estabilidad
deben ser una prioridad en todos los sectores productivos. 

Dicho esto, es fundamental que se busque un equilibrio
entre la protección laboral y la sostenibilidad económica de las
empresas culturales, y para ello no es de procedencia
sobrecargar a las pequeñas y medianas empresas culturales con
normativas y restricciones que afectan a su viabilidad y a su
capacidad de generar empleo. 

Dicho esto, dado que la finalidad esencial de esta
proposición es una mayor inclusión cultural, pero no
compartimos una intervención de la misma, su politización,
como han venido haciendo desde la izquierda, nuestro voto va
a ser abstención en todos los puntos, porque creemos en la
cultura, a la cual debemos garantizar que todas las personas
tengan acceso, como un espacio libre, diverso, pero no como
una herramienta a gestionar y controlar por los gobiernos, que
es a lo que ustedes ya están acostumbrando a los ciudadanos. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT: 

Gràcies, diputada. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula la Sra. Carrió. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, president. Des de MÉS per Mallorca
donarem suport a aquesta iniciativa presentada pel Partit
Socialista perquè coincidim en el que defensa, creiem en el fet
que l'accés a la cultura forma part dels drets humans i que és
molt cert que l'accés a la cultura deu ser de les coses que més
sectoritzades estan, i no només des del punt de vista, perquè
parlàvem de discapacitats o de dependència en molts casos, i jo
parlaria també d’un tant per cent de la població que no se li
passa pel cap, però sobretot perquè no té l’oportunitat de
passar-li pel cap, perquè ha de menjar i perquè ha de pagar la
llum i perquè ha de pagar ca seva. 

I les experiències que hem tengut amb “Apropa Cultura”,
que jo també les vaig tenir durant els anys de gestió, són molt
bones en relació amb aquests col·lectius. I precisament va ser
dins l'àmbit de justícia juvenil que es varen tenir unes
experiències amb “Apropa Cultura” que varen tenir
repercussions molt bones i que varen ser molt ben rebudes per
les usuàries en aquell moment.

Jo esper que la Sra. Cañadas, i VOX, mantingui la seva
opinió en relació amb les ajudes o la posició que ha de tenir
l'Estat en relació amb les ajudes a la cultura i a les empreses, i
voti en contra de les ajudes a la tauromàquia, que deu ser de les
activitats culturals més deficitàries de l'Estat espanyol. En

teoria sou coherents o així ho manifestau, esperaré pacientment
el seu vot.

En qualsevol cas, vull reiterar el suport i animar, en el cas
del Partit Popular, sobretot, a  traslladar aquesta iniciativa a les
persones que es troben a dia d'avui a òrgans de gestió perquè
l'agafin i perquè la continuïn implantant, perquè els beneficis
per a les persones que hi poden accedir i per als usuaris
d'alguns serveis de govern són molt bons, i els anim que
aquesta informació els arribi bé. 

Moltes gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. Pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Doncs, sí, Sr. Omar Lamin, li agraesc aquesta..., li agraïm
aquesta proposició no de llei. La veritat és que es defensa amb
els seus propis termes i no esgotaré el temps que em toca, crec
que és una obvietat.

No partim tots i totes de la mateixa situació, la meritocràcia
i pensar que la igualtat és una conquesta que es pot fer de bones
a primeres i sense que algunes persones o alguns col·lectius
necessitin ajuda és parlar d’equitat i no d’igualtat; qui s’ha
quedat amb el concepte d’igualtat s’ha quedat molt enrere
perquè crec que avui en dia el que tenim clar és que no es
poden tractar igual els iguals i desigual els desiguals, s'han de
tractar així, precisament, aquest és el concepte de l’equitat. 

Bé, i per acabar, doncs açò, més poesia i menys bous.

Gràcies, Sr. Lamin. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, diputada. Té la paraula ara el Sr. Agustí Buades,
per un temps de cinc minuts. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies, president. Benvinguda la nova diputada.
Bueno, yo apoyaré esta PNL, Omar, Sr. Lamin, muchísimas
gracias por haberla presentado. Yo creo que el acceso a la
cultura mejora a las personas y por ende mejora a la sociedad,
y mucho más a las personas en situación de vulnerabilidad,
pues es muy difícil el acceso de esta población a muchos actos
culturales, pues simplemente hay que pensar en algún teatro en
Palma aún tiene barreras arquitectónicas, por ejemplo.

Yo creo que la cultura enriquece, no debe estar totalmente
subvencionada, sino que también debe estar apoyada por las
entidades privadas, pero sí que la cultura accesible para todos
nos hace mejores, y ¿en qué? Pues en una cosa muy importante,
sobre todo el entender a las otras personas y a las otras culturas,
es muy importante, estamos en una sociedad multicultural, hay
que saber defender nuestra idiosincrasia y nuestra manera de
pensar, nuestra manera de actuar, pero sí que pues simplemente
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este mediodía viendo, aquí afuera, en la Plaza de Cort, pues
había de todas las edades y de todas las culturas, y hay mucha
gente que está viniendo a vivir a estas islas con una emigración
legal, que son de otras culturas y tenemos que conocerlas, pero
para conocerlas hay que entenderlas. La mejor manera de
entender a las personas es saber cuál es su cultura y el por qué
de su cultura. 

Por, tanto, el acceso a la cultura siempre nos hace mejores,
siempre, y por ende pues hace mejor a esta sociedad, que lo que
queremos es una sociedad inclusiva, una sociedad comprensiva
y una sociedad que pueda convivir en paz.

O sea que, muchas gracias, Sr. Lamin, por esta PNL.

Gracias, presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Pel Grup Parlamentari Popular té la
paraula el Sr. Álvarez, per un temps de cinc minuts.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Moltes gràcies, Sr. President. Una vegada més, Sra. Suárez,
benvinguda a aquesta comissió. Bé, amb aquesta proposició no
de llei, presentada pel Grup Socialista, posam l'accent en un
tema que és fonamental a l'àmbit de l'expressió humana, que és
la cultura, una eina que, sense cap dubte ni un, ens ajuda a
construir una societat més justa i equitativa a través d'aquest
poder transformador que pot tenir la cultura com una eina
d'inclusió social. 

I no hauríem de considerar la cultura només com aquest
conjunt de tradicions, de costums o d’expressions artístiques
que heretam dels nostres avantpassats. Jo crec que la cultura és
el reflex de qui som, de com ens relacionam amb el món i amb
la resta. I quan parlam d'inclusió social, parlam d’aquest procés
que persegueix integrar totes les persones, independentment
d'origen, de raça, de nivell socioeconòmic, en una participació
activa i plena a la vida social i cultural. 

Idò, per què hem d'apostar per aquesta cultura com a motor
d'inclusió? Primer, perquè la cultura té aquesta capacitat de
fomentar un sentiment de pertinença, també de crear llaços a
nivell intergeneracional, a través de l'art, de la música, del
teatre i altres formes d'expressió ens poden reconèixer com a
part d'una història comuna. I això és especialment valuós per a
aquells que han estat tradicionalment exclosos: minories
ètniques, migrants, persones amb discapacitat. 

En aquest context, el Sr. Lamin expressava una anècdota
personal, jo també faré el mateix: a l’anterior legislatura vaig
ser regidor de Cultura al meu municipi, i a Sineu, en aquell
context de pandèmia de la COVID que ens va trasbalsar a tots,
vàrem apostar per l'organització d'unes nits a la fresca on
oferíem concerts i oferíem també cicles de cinema. En aquest
marc, com a aposta per la inclusió, a través dels serveis socials
comunitaris bàsics vàrem oferir entrades a totes les persones
amb problemes, diguem, de renda, amb l'objectiu que
poguessin arribar a aquest gaudi, i també vàrem crear una fila
zero per a les persones amb mobilitat reduïda i discapacitat. La

qüestió no és si ho férem o no, és per què? I la resposta és
perquè la cultura ens permet visibilitzar a tots, sense
exclusions, les nostres experiències, les nostres lluites, els
nostres somnis, brindar-nos un espai on intercanviar aquestes
experiències i dir: aquesta és la meva història.

Però no només es tracta de reconèixer, sinó també
d'empoderar, la cultura és una eina poderosa que dóna veu
normalment a qui no l’ha tenguda, a través de la creació
artística,  minories, grups marginats, poden desafiar estereotips,
trencar prejudicis i reclamar el seu lloc a la societat.

I un altre aspecte fonamental que crec que val la pena
comentar amb referència a aquesta PNL és que la cultura juga
un paper fonamental a l'àmbit de la convivència i la reducció de
conflictes, a una societat diversa, on convivim persones de
diferents orígens, ideologies i realitats, com deia el Sr. Buades,
és inevitable que hi hagi intercanvis d'experiències i que de
vegades sorgeixin tensions. Per això la cultura té aquesta
capacitat de crear ponts, en lloc de construir murs. El diàleg
promogut a través d'activitats culturals ajuda a disminuir les
tensions i a fomentar el respecte mutu.

I quan coneixem la riquesa de la diversitat, això és una
aposta per la nostra vida. Així mateix, la cultura ofereix un
accés a noves oportunitats, participar en activitats culturals no
sols desenvolupa les nostres capacitats creatives, ens connecta
amb xarxes de suport, genera autoconfiança i ens enforteix
l’autoestima. I això és especialment important a l'àmbit dels
joves, aquí sovint troben, a la cultura, un mitjà per
desenvolupar el seu potencial i construir un futur millor.

I la cultura també ens permet transformar espais, llocs que
abans eren focus d'exclusió, poden convertir-se en centres de
trobada i d'intercanvi. Un barri que ha estat marginat pot ser
revitalitzat a través de projectes culturals comunitaris en crear
ambients de participació i pertinença per a tothom.

I finalment, és essencial que comprenguem que l'aposta per
la cultura no pot quedar només a l'àmbit de les iniciatives
aïllades, el Sr. Lamin comentava la iniciativa “Apropa
Cultura”, de la qual nosaltres també tenim una molt, molt bona
percepció. Per tant, tant des del Govern, consells insulars, que
són en aquest cas l’òrgan amb aquestes competències -ho dic
amb referència al clam que feia la Sra. Carrió, de traslladar el
suport a aquesta iniciativa-, i els ajuntaments també hem
d'impulsar aquestes polítiques públiques inclusives que
garanteixin l'accés a la cultura a tothom, sense importar, com
deia abans, la situació social o econòmica.

Perquè només a través d'un compromís sostingut podrem
assegurar entre tots que aquesta cultura sigui una eina de
transformació social i, en definitiva, no es un luxe ni un
accessori, és una eina social per construir una societat millor.

Per tots aquests motius, anunciam el nostre vot favorable a
tots els punts. 

Gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Álvarez. Té la paraula, per
contradiccions, el grup proposant, per un temps de cinc minuts,
el Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. En primer lloc, donar les gràcies
als diferents intervinents, i als que ja heu mostrat el suport,
gràcies.

Deia abans que aquest tipus d’iniciatives és d'aquelles
oportunitats per mostrar més les qüestions que tenim més en
comú, perquè això no va de nosaltres, va del que necessita la
ciutadania, i sobretot aquells ciutadans i ciutadanes, com molt
bé ha dit la Sra. Carrió, que no és que no tinguin accés a la
cultura perquè ells no vulguin, sinó que se'ls priva d'un dret
perquè estan dins un circuit que, lluny de fer que la seva vida
i que tinguin oportunitat de pujar a aquest ascensor, que és el
de la generació d'igualtat d'oportunitats, perquè ja estan molt
endarrerits, i en aquest sentit parlam de famílies amb risc
d'exclusió social, d’infants, de persones migrades que arriben
també i que tenen molt per ensenyar, però també molt per
aprendre, i que si no ens obrim a aquesta interculturalitat, a
aquesta diversitat, estam a les antípodes, on alguns ja no perden
oportunitat per resituar-s’hi.

I sí que m'agradaria fer un parell de puntualitzacions a la
Sra. Cañadas, de VOX, perquè ella deia que qüestionava la
intervenció, és molt curiós que un partit com VOX, que
denunciï la intervenció, sigui el partit més intervencionista o
que anunciï majors polítiques d'intervencionisme, per tant, jo
crec que la coherència en política és un element crucial. Però,
bé, de VOX no podem demanar gaire cosa més. Diu que
instrumentalitzam la cultura des de la cosa pública, bé, és que
nosaltres, la nostra feina, com a servidors públics, és
instrumentalitzar precisament per generar drets, som aquí per
generar conflictes ni per fer que la gent visqui pitjor del que ja
hi viu.

Indústria polititzada, bé, jo crec que ens trobam davant
d’una indústria amb molt de valor, una indústria que, tot i
treure el millor d'aquesta societat, té moltes dificultats per
poder-ho fer, però hi ha moltíssim de valor, i és des de la cosa
pública que també aquest valor s'ha de posar, mai millor dit, en
valor, i s'ha de fer amb aliances com “Apropa Cultura”, la
pròpia indústria en el seu conjunt, des de els diferents
departaments, des dels diferents nivells de l'administració.

I és curiós que VOX parli d'integrar de forma integral, un
partit que es dedica més hores a separar i a dividir que a
integrar, per a després dir que hem de protegir els drets dels
treballadors, un partit, que té càrrecs seus els quals, lluny de
protegir els drets dels treballadors, els exploten. Vull dir, crec
que és important que siguem coherents i que no venguem a
amollar dois que ofenen la intel·ligència dels ciutadans. Si
vostès no volen sumar, que no sumin, però, com a mínim, no
posin pals a les rodes.

I jo crec que avui tenim l'oportunitat, no és que esperi el seu
suport, ni molt manco, però, com a mínim, de no dir dois, i que

nosaltres, quan parlam d’oferir el dret a l'accés a una cultura
que generi oportunitats i que sigui accessible per a tothom, ens
referim a això, ens referim a aquelles persones amb noms i
llinatges que, per circumstàncies sobrevingudes, no hi poden
accedir, i que estan tancats a ca seva, que formen part d'una
família, que, abans d'anar a gaudir d'aquest dret, doncs han de
prioritzar pagar un rebut; o una persona que necessita que
qualcú la tregui a fer una volta i que aquest motiu de fer una
volta sigui superar la soledat no desitjada; o una persona amb
discapacitat que no pot accedir per ella mateixa, bé, perquè, bé,
el teatre, el cinema, no està adaptat. I són aquests debats, és
nostra, no responsabilitat, és la nostra obligació posar aquest
debat damunt la taula, perquè és la nostra responsabilitat, com
a representants polítics, donar solucions. Com a mínim que
cadascú ho faci el millor que pugui perquè ningú no quedi
enrere.

Per tant, vull agrair una vegada més el suport, una vegada
més vull aprofitar l'oportunitat per posar en valor i agrair també
la immensa feina, l’ingent esforç que fa la indústria cultural i el
sector social d'aquestes illes, que són la vertadera fortalesa i
orgull d'aquesta terra, perquè ells sí que mereixen que cadascú
de nosaltres s'esforci cada dia per posar-los els recursos i els
mitjans necessaris per no deixar ningú enrera.

Moltes gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Diputat.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Sí, Sra. Diputada?

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

El Sr. Lamin ha dicho una absoluta falsedad y mentira, que,
además ha salido en los medios de comunicación, sobre alguien
de nuestro partido...

EL SR. PRESIDENT:

Per què em demana..., però li demanaria, per favor, que em
digui en funció de quin article em demana la paraula, per
poder-la donar.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Pues, siendo sincera, no lo sé, me sabe mal, pero no lo sé.

EL SR. PRESIDENT:

És que necessitaria que m’ho digui.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Pero, por favor, conste en acta que ha mentido.
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Diputada, entenc que per aquesta vegada, perquè
després tots ho tenguin clar, l’article del Reglament pel qual
entenc que vostè em demanaria la paraula és l’article 81, que fa
al·lusions. Per aquesta vegada té trenta segons específicament
per contestar les al·lusions que el Sr. Lamin diu vostè que l’ha
(...).

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Primero, decirle al Sr. Lamin que con
los casos de corrupción de su partido hay que tener poca
vergüenza de acusar a otro partido que, de momento, no tiene
ninguno, y que, además, ha salido en los medios de
comunicación desmentido lo que él acaba de decir de un
consejero nuestro que salió publicado en prensa. Por lo tanto,
que dejen de decir bulos y de crear odio en la sociedad, por
favor.

Y muchas gracias por darme la palabra sin saber el artículo.

EL SR. PRESIDENT:

Queda clar, Sra. Diputada. Acabat el debat, passaríem a
votar la Proposició no de llei RGE núm. 5315/24. Entenc que,
per les intervencions no s'ha demanat votació separada, per
tant, votaríem la proposició no de llei conjuntament, si ho fem
bé. Votam.

El resultat de la votació són 13 vots a favor i 1 abstenció.

En, conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 5315/24.

2) Proposició no de llei RGE núm. 7354/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a finançament
d’infraestructures per a entitats del tercer sector.

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 7354/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a finançament d'infraestructures per a entitats del tercer
sector.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Torrent.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sr. President. Jo també vull donar
l'enhorabona, en particular, a la Sra. Maria Teresa, de Maria
Teresa a Maria Teresa, que abans no li havia especificat,
benvinguda.

Es denomina tercer sector al conjunt d'entitats privades, no
lucratives, en general, és a dir, associacions i fundacions,
principalment. A Balears, el tercer sector agrupa un gran
nombre d'entitats, unes 85 les quals, juntament amb
l'administració pública, són una part molt important, socialment
parlant, ja que fan una tasca imprescindible i complementen
una labor necessària per arribar a aquelles persones vulnerables
que ho necessiten.

Les entitats del tercer sector s'han hagut d'adaptar a noves
necessitats, noves situacions, nous perfils d'usuaris que han fet
que el servei i les infraestructures s'hagin hagut de modernitzar
per ser més eficients. És una problemàtica històrica que les
infraestructures que empren aquestes entitats en el decurs del
temps han quedat inadequades per a l'atenció a les persones a
les quals va dirigit el seu suport i/o la seva acció. 

Avui, a la nostra comunitat, que sempre hem estat solidaris
i tenim una xarxa de serveis i entitats que duen anys fent una
tasca imprescindible, és necessari tant que s'actualitzin les
infraestructures com altres hagin de menester adaptar
l'accessibilitat per ser més funcionals. Sigui com sigui, les
infraestructures han d'estar en condicions dels serveis que han
de donar, és una gran necessitat i una responsabilitat. 

En el Pla estratègic de subvencions de la comunitat
autònoma de les Illes Balears per a l’exercici 2024-2026,
aprovat pel Consell de Govern el dia 19 d'abril del 2024, a
l’objectiu 3.4, de Protecció de col·lectius vulnerables, hi ha el
punt 4.17 de la Direcció General d'Assumptes Socials i diu:
“Ajuts adreçats a entitats del tercer sector, secció social per
finançar les inversions per a la construcció, la reforma o la
rehabilitació, l'adaptació o l’amplificació de centres o la millora
dels serveis actuals a terrenys o a edificis propis o per adquirir,
destinats a serveis d'atenció a persones en situació de
vulnerabilitat social o risc d'exclusió social per als anys 2025-
2034", un pla que abraça 10 anys.

Atesa la necessitat que tenim a les Illes és imprescindible
que el tercer sector sigui dotat amb les infraestructures que
necessiti. És per açò que el Partit Popular va presentar aquesta
PNL, per demanar a la Conselleria d'Assumptes Socials que
sigui sensible amb el tercer sector, que doti de finançament
adequat les infraestructures per a aquestes entitats. Per tant, va
per aquí aquesta PNL.

Hi ha hagut... hi ha una esmena del Partit Socialista, però
després quan ja expliqui un poc el Sr. Lamin cap on... podem
arribar a un acord per fer una transacció, idò ho comentarem. 

Ja està, moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Torrent. El Grup Parlamentari
Socialista com ja s’ha esmentat ha presentat l'esmena RGE
núm. 12320/24 i, per a la seva defensa, té la paraula el Sra.
Lamin, per un temps de cinc minuts.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Bé, avui som aquí per debatre
una iniciativa que crec que va en la bona direcció, d’una
demanda que vénen fent les entitats i de la qual crec que tots
n’hem estat i en som plenament conscients de la necessitat de
seguir invertint en polítiques que millorin la qualitat i els drets
de les persones, perquè al cap i a la fi va d'això, i no només per
a les infraestructures que sostenen les nostres entitats socials,
sinó també per reconèixer i millorar la qualitat dels serveis i
programes que aquestes entitats duen a l'àmbit de l'exclusió
social o de la inclusió social, més ben dit.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407354
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412320
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412320
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Parlam d'entitats del tercer sector a les quals és important
posar noms i llinatges, que dia rere dia treballen de manera
incansable per acompanyar, sostenir i dignificar la vida de les
persones més vulnerables de la nostra societat. Aquestes
entitats no només són un perfecte complement en el nostre
sistema de serveis socials, sinó un pilar fonamental. A través
dels seus programes s’atenen persones en situació de pobresa,
exclusió social, discapacitat i dependència, entre d'altres
necessitats, i el seu paper va molt més enllà de l'assistència
immediata: ofereixen suport a llarg termini, generen
oportunitats i, sobretot, fan possible que les persones puguin
recuperar el control de les seves vides i reintegrar-se plenament
a la nostra societat.

Per tot això, des del Grup Parlamentari Socialista volem fer
una crida, hem de reconèixer i posar en valor la feina
incalculable que fan aquestes entitats a través dels seus serveis
i programes, professionals i voluntaris que treballen en aquestes
entitats fan una tasca imprescindible i gràcies a les quals moltes
persones troben l’acompanyament que necessiten en els
moments difícils, però sobretot aquest reconeixement no només
pot quedar en paraules, sinó que ha de traduir-se en un suport
tangible, amb recursos i finançament, que durant tots aquests
anys s’ha de dir que s'ha fet una aposta ferma no només per
enfortir la cosa pública, sinó per no fer cap passa enrera perquè
ningú no quedi fora del sistema de protecció. 

I així com també hem de reconèixer al Partit Popular que
dugui una iniciativa d'aquest tipus, també deixi’m que li digui,
Sra. Torrent, que ara vostès governen i que tenen l’oportunitat,
vull dir que... li he dit altres vegades que no fa falta que duguin
una iniciativa al Parlament, la poden dur si volen, però vull dir
que tenen el comandament del Govern, tenen el poder legislatiu
per prendre decisions i governar, per tant, fa la sensació que
necessiten de l’impuls parlamentari per fer efectiva una feina
que és pròpia del poder executiu. Per tant, ara tenen el gran
honor i privilegi de governar, governin i treguin les
subvencions i els programes que facin falta, però ho fem amb
ànim constructiu de veres, no ho dic per altra cosa, sinó perquè
de vegades sembla que és que si no surt una proposta la
conselleria no té el vist-i-plau per poder executar polítiques que
li són pròpies i que entenc que té un full de ruta. 

Per altra banda, també deixi'm dir que això és una qüestió
competencial pròpia dels consells insulars, els consells
insulars..., i el Partit Popular convindrà amb el Partit Socialista
que som plenament conscients de tots els nivells de
l'administració i de la importància d'enfortir ajuntaments,
consells a tots els nivells, i que cadascú pugui tenir els suports
i els recursos necessaris per executar les competències que els
són pròpies. 

També m'agradaria fer esment que aquest tema ja es va
tractar durant el debat de política pressupostària i va ser el
Partit Socialista qui va dur una esmena precisament perquè el
Govern donàs suport als consells en aquesta línia o tragués una
línia específica per a les entitats de l'àmbit de la inclusió
perquè, precisament, vagi en la línia del Pla 10
d'infraestructures que es va fer amb les entitats de discapacitat,
i que tan bona rebuda i tan necessari va ser, i que creiem que
ben aviat s'haurà també de donar-li un altre impuls en aquest
sentit. 

Per tant, per això també, i amb ànim constructiu, presentam
aquesta esmena, perquè entenem que les bones intencions són
bones, però és important concretar, perquè va ser la mateixa
consellera que va dir que no acceptaven la nostra esmena
perquè hi havia el compromís d'aquest govern d'impulsar una
línia d'ajuts el 2024. I el que ens proposen és: sí, ho farem, però
no hi ha una concreció temporal, i és important, és important
per als que fem la feina de control i també és important per a
les mateixes entitats.

Per això proposam que es faci amb càrrec al pressupost del
2024 perquè la consellera va dir que hi havia una partida per a
això, i després també..., però vostè em proposa una transacció
i és que es faci amb càrrec al pressupost de 2025...

EL SR. PRESIDENT:

Ha d’acabar, Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

..., -vaig acabant, Sr. President-, però que es tregui a partir del
gener i que es faci amb caràcter retroactiu al gener d'enguany.
Nosaltres hi estaríem d'acord, tenint en compte que nosaltres
també reclamam que aquests doblers venguin directament des
de... se’n vagin directament als consells i que siguin els consells
els que executin aquestes polítiques.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. Torn de fixació de posicions, en
primer lloc, pel Grup Parlamentari VOX té la paraula la Sra.
Cañadas, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Desde VOX reconocemos el papel que
desempeñan las entidades del tercer sector, organizaciones que
operan sin ánimo de lucro proporcionando servicios
imprescindibles...

(Se sent de fons el timbre d’un telèfon mòbil)

... -perdón-..., a quienes más lo necesitan y en muchas
ocasiones son el último recurso para miles de ciudadanos que
se encuentran en situaciones de riesgo social.

Por ello valoramos la labor que realizan estas entidades y
creemos que merecen todo el apoyo necesario, siempre que sea
gestionado con criterios de transparencia y eficiencia.

Estamos de acuerdo en que el tercer sector debe disponer de
infraestructuras adecuadas para realizar su labor, pero cualquier
inversión pública que sea realizada en este ámbito debe hacerse
bajo un estricto control de los recursos, con criterios claros y
un seguimiento riguroso de su uso. 

Cualquier plan de financiamiento para el tercer sector debe
verificarse mediante auditorías que garanticen que el dinero
público se utilice de manera correcta y, además, realizarse las
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oportunas revisiones a fin de detectar posibles ineficiencias o
irregularidades y corregirlas de manera inmediata. 

Debemos evitar a toda costa que se produzcan situaciones
de malgasto o desvío de fondos, algo que, por desgracia, hemos
visto repetidamente en nuestra administración pública en otras
áreas y que no podemos permitir en un sector tan sensible como
el social. 

Es necesario que este plan de financiamiento no se
convierta en una herramienta de politización y por eso es
fundamental que las ayudas se distribuyan con base a criterios
objetivos y no en función de intereses partidistas o ideológicos. 

Debemos velar para que las entidades que reciben apoyo
sean aquellas que verdaderamente generan un impacto positivo
y cuantificable en la sociedad, solo de esta manera podremos
garantizar que el dinero público que proviene del esfuerzo de
todos los ciudadanos se está utilizando de manera eficiente y
que está teniendo un impacto real en la mejora de la vida de las
personas. 

Por ello, votaremos a favor de esta iniciativa, cuya finalidad
es mejorar las condiciones de vida de los ciudadanos y
recordamos a los presentes que las gestiones que se realicen
deben ser en base a criterios de transparencia, eficiencia y
responsabilidad. 

Y no apoyaremos la modificación del punto 1, propuesta
por el PSOE, que, como siempre cuando no gobiernan, vienen
a presionar al Gobierno para aumentar un gasto público al alza
sin cuantificar, y no van a contar con nosotros para ello, ya que,
una vez sean detectadas las necesidades, será cuando se
cuantifique y se incluya la partida correspondiente en los
presupuestos del Gobierno. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Cañadas. Ara pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, president. És una PNL necessària, però
complexa. M’intentaré explicar.

Des de MÉS per Mallorca, com no pot ser d'altra manera,
defensam i donam suport i creiem que quan en política es parla
de relació publicoprivada la traducció és un model de
col·laboració com el Pla 10, aquesta és, quan parlam
políticament de la col·laboració públicoprivada, sí, correcte,
pública, privada, amb el tercer sector que, efectivament, Sra.
Torrent, vostè deia que, majoritàriament, són sense ànim de
lucre. No, totes i cadascuna perquè, si no, no poden ser tercer
sector.

I efectivament, Sra. Cañadas, jo crec que, com la seva
companya de VOX ahir a la Comissió de Salut, hi ha un punt
de desconeixement en les seves afirmacions, perquè el model

del Pla 10 implica que les inversions que es fan llavors seran
places concertades que s’integren a la xarxa pública de serveis.
Per tant, tota aquesta preocupació envers la gestió i el control
de la cosa pública hi pot estar tranquil·la. 

Vagi per dit que des de MÉS per Mallorca reconeixem la
necessitat de les instal·lacions en serveis d’inserció. És a dir, és
certa, existeix històricament i de manera urgent la necessitat en
la creació, la millora i la reconversió de les instal·lacions dels
serveis destinats a inclusió, però passa una cosa i és que la Llei
12, de l’any 1993, a l'article 1.b), transfereix les competències
d’inclusió als consells insulars, i la Llei 14/2001, a l’article
10.2, diu que “Els consells insulars tenen la competència en el
manteniment i la gestió de les instal·lacions on hi ha d'haver els
seus serveis”.

I jo defens l'Estatut d'Autonomia, i si no ens el creiem,
doncs, facem un debat i el transformam, però no podem generar
constantment contradiccions en relació amb l’ordenament que
hem decidit entre tots i que a dia d'avui està en vigor, perquè
em sembla una falta de respecte institucional enorme. I és cert,
eh!, perquè fa trenta anys, fa trenta anys que hi ha les
transferències i la necessitat no és d’enguany! Insistesc que la
reconec, no la neg, és molt necessària, però em dol a l’ànima el
plantejament.

Jo crec que sí que estau, com a Partit Popular, com a partit
de govern, absolutament legitimats i absolutament..., és a dir
que vull que faceu les PNL que hagueu de fer, totes -totes-,
però no importa repetir-se, no importa repetir-se, perquè la Sra.
Cirer, el setembre de l'any 2023, va dir que tenia dues grans
línies estratègiques per a aquesta legislatura i va anunciar el Pla
10 en inclusió i l’oficina d'atenció aglutinada de serveis socials.
Bé, ja si el 2023 la consellera va venir aquí i ho va dir, doncs,
no importa, perquè tenim moltes altres necessitats a aquesta
comissió com per tractar altres temes, venc a dir, és una qüestió
de repetició, no importa, podem avançar en altres històries.

I ja li vaig dir en el seu moment a la Sra. Cirer precisament
el que repetesc avui, que és que reconec i validam la necessitat,
però que trepitja l'Estatut i la transferència de competències de
les nostres administracions. I per aquest motiu farem un vot
d'abstenció,  principalment..., és a dir, per aquestes motivacions
i perquè sabem amb el vot que sortirà a favor, perquè, si no, en
qualsevol cas, sigui qui sigui, quan hi ha una necessitat també
a l’hora de gestionar s'ha de fer.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt té
la paraula la Sra. Gómez,  per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bé, jo no neg la bona intenció
d'aquesta proposta no de llei, estic convençuda que la guia la
bona intenció, però, bé, tenc dos motius per qüestionar en part
el seu plantejament: un, ja no és només el tema competencial,
és el coneixement de la realitat; jo no dic que el Govern balear
no pugui fer un pla estratègic de les necessitats del tercer
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sector, però em deman si té sentit que el Govern balear, que no
deixa de ser aquí -em sap greu, eh, sonarà un poc fort-, a
Mallorca, d’acord?, faci des d'aquí, per exemple, el Pla
estratègic del tercer sector que es refereix a Menorca, no li veig
cap sentit. És a dir, primer, competencialment està clar que és
un tema del consell insular, però és que, a més a més, des del
punt de vista pragmàtic, no acab de veure que des del
Govern..., és clar, i vostè és menorquina, estic convençuda que
no li he d'explicar, no li acab de veure el sentit. 

I miri si crec que, a més, de vegades les coses cauen pel seu
propi pes, he criticat moltíssim que a la Mesa del pacte de
sostenibilitat, la Mesa de sostenibilitat social, no hi ha ni una
entitat del tercer sector, si a qualque moment les hauríem
d’haver escoltades és a  aquella mesa, no ja per saber quines
necessitats tenen des d'un punt de vista d'instal·lacions o
equipaments, que és un tema com a molt més estructural o
material, hem muntat una Mesa de sostenibilitat social sense el
tercer sector, que tots sabem que és essencial i cabdal, almanco
sabem que ho és a Menorca, on hi ha Cáritas, on hi ha la Creu
Roja, hem muntat una mesa on no hi ha ni una entitat del tercer
sector.

I sé que a vostè la guia..., va guiada per un bon propòsit,
però en realitat... És clar, si anam punt per punt, “El Parlament
de les Illes Balears insta la Conselleria de Famílies i Afers
Socials que atengui les peticions de les entitats del tercer sector
que treballen per la inclusió dels col·lectius vulnerables”. Jo li
votaré que sí, a aquest punt li votaré que sí, perquè, és clar,
com li puc votar que no, que quan venguin a demanar vostè els
digui que no? D’acord, però hauríem de ser realistes, és a dir,
no vindran a demanar-ho aquí, segurament, aniran als consells
insulars, m’imagín.

“El Parlament de les Illes Balears insta la Conselleria de
Famílies i Afers Socials a elaborar un nou pla estratègic on
s'incloguin les demandes i peticions de les entitats del tercer
sector que treballen per la inclusió i puguin fer arribar a
l'esmentada conselleria”. Jo crec que aquest pla estratègic ha de
ser insular, en aquest punt jo no li votaré a favor, no perquè no
pensi que necessitam plans estratègics, és que pens que cada
illa ha de tenir el seu propi pla estratègic, perquè després dels
plans estratègics pengen accions concretes. I qui més que cada
illa sap què es necessita?, pens, eh, independentment que el
Govern pugui tenir una labor de paraigua o de línies, però no
plans estratègics i accions. 

I el tercer punt, “El Parlament de les Illes Balears insta la
Conselleria de Famílies i Afers Socials que el nou pla estratègic
compti amb el finançament adequat, comptant amb línies
d'ajudes per a la millora i l'adquisició i construcció
d'infraestructures per a entitats del tercer sector que treballen
per la inclusió social”, és clar, jo no vull votar en contra, però
realment, li ho torn dir: crec que no toca que ho faci el Govern
balear; perquè, a més, quan ets a Menorca, i no sé si passa el
mateix a Eivissa i a Formentera, però molt em tem que sí, és
que el Govern està molt enfora, de ver!

Jo li votaré..., demanaria votació separada, i li votaré que sí
al primer, perquè si no em sembla que els faig un mal favor a
les entitats en no donar un vot. I als altres dos, doncs farem una
abstenció, però crec que hauria d’haver inclòs els consells,

mantenir tal vegada la proposta, però des d’un vessant insular,
la veritat.

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. I ara ja sí té la paraula el Sr.
Agustí Buades, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Gràcies, president. Bueno, agradecer al Partido Popular esta
iniciativa. Efectivamente, el tercer sector es muy importante,
son los brazos y las malos donde la administración no puede
llegar nunca, ni debe de llegar porque el coste sería infinito y,
por lo tanto, es muy importante mantener ese tercer sector, la
iniciativa privada es una gran oportunidad desde la
generosidad, desde la solidaridad, para llegar a todos, y nunca,
como he dicho antes, la administración puede llegar porque el
coste sería desorbitado y, por lo tanto, tiene que utilizar, tiene
que apoyar las infraestructuras tan necesarias del tercer sector,
porque hay que ser conscientes que sobre una sociedad, en
teoría, del bienestar social, donde cada vez hay más
necesidades, porque cada vez en esta sociedad hay más
desigualdades y, por lo tanto, el tercer sector es muy
importante.

Me parece muy bien la transacción que haga el PSOE para
que se pague en el 2025, con retroactividad del 2024, no me
parecería mal en absoluto, además, sería cumplir uno de los
compromisos que, como ha dicho la Sra. Carrió, la Sra. Cirer
se comprometió aquí, ante esta comisión.

Los planes estratégicos de los consejos insulares,
efectivamente, faltan aquí, pero me gustaría que cuando alguien
dice que falta algo, pues uno puede hacer una enmienda in
voce, o puede hacer una enmienda por escrito, y sería lo más
adecuado para acabar de..., pero, claro, decir que uno vota que
no o abstención porque falta algo, pues creo que con el
Reglamento de este Parlamento se podría hacer una... -no me
mira con muy buena cara la letrada-, pero a lo mejor alguna vez
sí se puede hacer una enmienda in voce o pactarla antes de
empezar.

Y después, decir, como funcionario que soy, que los
controles a las subvenciones y las auditorías que se hacen son
muy estrictas, llevo más de 33 años en esta administración y les
puedo garantizar que las subvenciones que salieron en los años
noventa el control sobre las subvenciones no tenía nada qué ver
con el control que hay ahora en esta comisión. Y en eso sí que
tengo, pues, agradecer a la Administración y sobre todo a sus
funcionarios, el fruto de la administración pues el gran control
que hay sobre cada uno de los euros que se entrega en una
subvención. Por, tanto, creo que está más que asegurado que
ese dinero del tercer sector llegará a las personas más
necesitadas. Por eso toda mi vida mi preocupación es que la
administración no puede dar, es imposible que llegue a todos
los rincones de esa sociedad, que llamamos de bienestar social,
pero que cada vez hay más desigualdad social, no hay tanto
bienestar social, hay mucha desigualdad y es el tercer sector el
que va a llegar irremediablemente a esos rincones.
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Por lo tanto, apoyaré esta PNL. Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Buades. He entès que per ventura hi ha una
proposta de transacció respecte de l'esmena. Li demanaria, Sra.
Torrent, si vol que suspenguem la sessió uns minutets o si
podem continuar. 

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Crec que ho tenc aclarit, crec que ho tenc aclarit, podem
seguir. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. Perfecte, idò, dit això té la paraula la Sra. Maite
Torrent, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, li volia contestar que, a la
Sra. Carrió crec que era, que el Grup Parlamentari Popular no
és legislatiu, vol dir que nosaltres podem fer unes PNL que
trobem, com vostès mateixos la fan, ho dic perquè una cosa és
el Govern i l’altra el partit... -què és el Sr. Lamin qui ho ha dit?,
d’acord,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -ah, d’acord, perdoni, perdoni vostè, cap allà, cap allà. No,
ho dic perquè, com que vostè ha dit poden fer les que vulgueu,
nosaltres farem les PNL que trobem, jo li agraesc moltíssim...
per açò, exactament. Idò, el Sr. Lamin era açò, que nosaltres,
Grup Parlamentari Popular, no tenim res a veure, maldament
donem suport, molt bé, el Govern, però nosaltres som el Grup
Parlamentari Popular.

Per altra banda, allò de la consellera va, açò sí que ho ha dit
vostè, Sra. Carrió, que, bé, no tan sols bones intencions, sinó
que també hi ha els fets, la Sra. Cirer, efectivament, va anunciar
una sèrie de coses. Però, bé, com que estam de vegades
acostumats que a altres legislatures de vegades s'anunciaven
coses i no arribaven a bon port, i de vegades nosaltres, des del
Grup Parlamentari Popular, volem fer també ajudar a donar una
empenta perquè les coses es duguin a terme, que de vegades
passa o ha passat en aquest parlament que s'han anunciat coses
i per circumstàncies no s'han pogut dur a terme, i, és clar,
nosaltres també fem la nostra feina, igual que fan vostès, per
açò, bé.

A la Sra. Gómez, és clar, açò que a Mallorca legisla,
efectivament, però no en açò, en tot, i ja ho sabem bé a les illes,
vull dir que no és en aquest tema tot sol que a Mallorca legislen
i a Mallorca decideixen, o almanco es decideixen les coses que
tenen a veure amb tots els ciutadans de Balears. Vol dir que no
és tot sol en aquest tema, i en tot per descomptat es fa des de
Mallorca i després té repercussió a tots els nivells a tots els
ciutadans de Balears. Per tant, no es tot sol en aquest tema.

I d’altra banda, sí que quant al tercer sector, en el que sí es
va reunir tot d'una amb la Sra. Prohens, just al començament de

la legislatura, va ser precisament per demanar-li que els
tinguessin en compte. Per tant, es van reunir amb ella per
demanar que, per favor, els tinguessin en compte, perquè en el
Pla 10 no hi eren, bé, són coses a rectificar, i estaria bé, però és
que és per açò que en aquest tema som més sensibles. Per tant,
sí que és ver que la Sra. Cirer és molt sensible en aquest tema,
entre altres coses perquè va ser de les primeres reunions que es
van dur a terme en el Consolat, perquè el tercer sector així ho
va demanar i, evidentment, el Govern balear vol ser sensible en
aquest aspecte, per descomptat.

A més, a la compareixença del passat mes de febrer, la
consellera, la Sra. Cirer, ja va fer una clara declaració
d'intencions en fer una aposta ferma i decidida per fer feina en
una atenció social que afavoreixi la cohesió i justícia socials.
Sempre davant de les entitats i organitzacions del tercer sector,
a les quals, crec que estarem tots d'acord, hem d'agrair la
magnífica tasca que desenvolupen, perquè, tal i com ja va dir
la consellera, res de tot açò no es pot aconseguir tot sols des de
la conselleria.

I és que està clar que hem de confiar en la col·laboració
publicoprivada com a motor d'una vertadera transformació
social. Per tant, entenem que s’han de continuar gestionant amb
la màxima eficiència els fons procedents de la recaptació del
0,7 de l’IRPF, a partir del finançament de projectes d'inclusió
social i la modernització d'espais i equipaments d'aquestes
entitats, en desenvolupar convocatòries d'ajudes, com són les
subvencions, perquè surtin abans de la seva execució, de
manera que les entitats puguin planificar els seus projectes amb
antelació. Per poder oferir un bon servei és del tot necessari i
imprescindible que es millori l'accessibilitat a les
infraestructures i equipaments dels centres, així com als serveis
socials dels ajuntaments.

Com tots sabem, els ajuntaments són la primera
administració que moltes vegades els ciutadans es dirigeixen
per ser la més pròxima al ciutadà, per la qual cosa també se’ls
ha de donar suport des de les administracions. De la mateixa
manera que el Servei de Planificació té el Pla 10 en
funcionament, un pla de finançament dirigit al tercer sector,
però sobretot a dependència i a salut mental. En aquest exercici
2024 ja s’hi ha destinat 1 milió d'euros per fer convocatòria
d’inversions per a entitats d'inclusió.

Pel que deia abans el Pla 10 aquest no tenia en compte prou
bé el tercer sector, per la qual cosa es van dirigir directament a
la presidenta, però és per demanar-li que se'ls tingués en
compte.

D’altra banda, ja s’ha anunciat per premsa que no sols la
conselleria va explicar que tenim la intenció de millorar
l'accessibilitat d'infraestructures i equipaments de centres de
serveis socials d'ajuntaments, sinó que s’ha publicat ja una
convocatòria de subvencions: 1,5 milions d'euros destinats tant
a accessibilitat d'infraestructures, de serveis socials
d'ajuntaments, com també a línies del tercer sector.

Per tant, bé, jo el que volia dir era que hem arribat a aquest
punt d'acord, que li demanava que, com que, maldament la
intenció era que les subvencions sortissin el 2024, li demanava,
si podia ser que...
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EL SR. PRESIDENT:

Ha d’acabar, Sra. Torrent.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

... -ja!-, bé, idò que fos amb càrrec al 2025, a principis del
2025, amb caràcter retroactiu al gener del 2024, per tal que
aquelles entitats com, per exemple, n’hi ha unes quantes
d'Eivissa, que ja varen fer una sèrie d’adquisicions i obres, es
puguin adherir a aquesta ajuda, a aquesta subvenció.

Perdoni, gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Torrent. Entenc, per tant, que no
acceptarien l'esmena presentada i que quedaria..., per tant,
votaríem la Proposició no de llei en els seus termes originals...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Sr. President, perdoni, perdona, president, no tenc clar que
sigui l’article 81, per al·lusions, perquè no són personals ni al
meu grup parlamentari, però era un aclariment en relació amb
una explicació que feia la Sra. Torrent en relació amb el Pla 10,
que és una incorrecció i m'agradaria poder corregir. 

EL SR. PRESIDENT:

En funció de l'article 81, que està reservat per a les
al·lusions personals o al decòrum del mateix grup parlamentari
no podria donar-li, en aquest cas, la paraula.

Com deia, votaríem, per tant, la proposició no de llei en els
seus termes originals. S’ha demanat votació separada. Li he de
demanar, Sra. Torrent, si està d'acord que es pugui votar
separadament.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Sí, sí.

EL SR. PRESIDENT: 

Per tant, en primer lloc passaríem a votar el primer punt.
Votam. 

Bé, idò seria: a favor 9 i abstencions 5.

per tant, quedaria aprovat el primer punt.

Passaríem a votar el punt segon. Votam. 

Serien: a favor 7; abstencions, 5.

Per tant, quedaria també aprovat.

I, per últim, passaríem a votar el darrer punt, el punt número
3. Votam.

Quedaria: a favor 8 i abstencions 6.

Quedaria també aprovat. 

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 7354/24.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s’aixeca la sessió, i
esper que m’hagin aprovat l’examen del primer dia.

 



ASSUMPTES SOCIALS / Núm. 30 / 12 de setembre de 2024 353

 



DIARI DE SESSIONS

DEL

PARLAMENT

DE LES

ILLES BALEARS

Redacció i Administració
PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS
C/ Palau Reial, 8
07001 PALMA Imp. Parlament de les Illes Balears. Palma


	Elecció dels càrrecs de vicepresident o vicepresidenta i de secretari o secretària de la comissió.
	1) Proposició no de llei RGE núm. 5315/24, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a dret a la cultura com a bé essencial per dignificar la plena inclusió.
	2) Proposició no de llei RGE núm. 7354/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a finançament d’infraestructures per a entitats del tercer sector.

